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Sinteza celor mai recente studii empirice cu privire la posibile apilcații ale 
ChatGPT în asistarea deciziilor

Domeniul de studiu Aspectele urmărite Rezultate obținute Principalele limite Sursa

Promovarea examenelor medicale

Performanța ChatGPT pentru 
promovarea examenului de 

licențiere medicală din Statele 
Unite (USMLE).

ChatGPT a obținut o acuratețe de 
răspuns mai mare de 50% pentru 

fiecare etapă a examenului.
A demonstrat că ar promova 

examenul USMLE. obținând în 
medie, peste 60% răspunsuri 

corecte.

Datorită dimensiunii relativ 
reduse a datelor testate, studiul 
nu a putut realiza o stratificare a 

rezultatelor ChatGPT în funcție de 
taxonomia subiectului sau de tipul 

de competență.

(Kung et al., 2023)

Evaluarea răspunsurilor oferite de 
ChatGPT la examenele de Suport 
Vital de Bază (BLS) și Suport Vital 
Cardiovascular Avansat (ACLS) ale 

Asociației Americane de 
Cardiologie (AHA).

ChatGPT a obținut o precizie de 
68%  și 64% la examenele BLS 

AHA.

Acesta a avut o precizie de 68,4%  
și 76,3% la cele două examene 

ACLS AHA. 

Eliminarea întrebărilor bazate pe 
interpretarea imaginilor din cauza 

lipsei de suport a ChatGPT.
(Fijačko et al., 2023)



Sinteza celor mai recente studii empirice cu privire la aplicabilitatea 
ChatGPT pentru asistarea deciziilor și atingerea superiorității cognitive

Domeniul de studiu Aspectele urmărite Rezultate obținute Principalele limite Sursa

Asistarea practicii clinice 
medicale și

generarea diagnosticului 
diferențial

Asistarea sarcinilor desfășurate de 
embriologii clinicieni în cadrul 

laboratoarelor de fertilizare in vitro (FIV), 
incluzând: rezolvarea problemelor, 

elaborarea procedurilor operaționale 
standard (SOP), redactarea rapoartelor 

și verificarea faptelor.

Scoruri Likert ≥ 3 pentru toate cele 4 tipuri de 
sarcini urmărite, atât din punct de vedere al 

completitudinii, cât și al corectitudinii și 
preciziei. 

Embriologii au apreciat valoarea adăugată a 
ChatGPT în munca lor de laborator, raportând 
scoruri Likert ≥ 3 și au exprimat intenția de a-l 

utiliza în activitățile lor zilnice (scor mediu 
Likert pe întreg eșantionul, 3.58)

Eșantionul studiat a fost alcătuit din 
embriologii foarte experimentați -

62,5% dintre participanți fiind 
absolvenți de studii superioare 

(masterat și doctorat), ceea ce poate 
influența rezultatele și poate afecta 

generalizarea concluziilor

(Choucair et al., 
2023)

Formularea listelor de diagnostic 
diferențial și stabilirea diagnosticului 
final pe baza a 30 de viniete clinice 
fictive, conținând simptomatologii 

comune.

ChatGPT a identificat corect listele de 
diagnostic diferențial pentru 28 din cele 30 de 

viniete analizate.

Pentru stabilirea diagnosticului, ChatGPT a avut 
o rata totală de diagnosticare corectă de 83,3%

(în comparație, medicii au avut o rata totală 
de diagnosticare corectă de 98,3%).

Studiul s-a bazat pe vinete clinice 
fictive, nu pe cazuri reale ale 

pacienților. 

Astfel, există riscul ca informațiile 
medicale incomplete să modifice 
acuratețea diagnosticului final.

(Hirosawa et al., 
2023)



Studiul Fundamentarea deciziei din domeniul militar prin utilizarea 
instrumentelor IA. Cazul ChatGPT

• Experiment (RCT);

• N = 220, decidenți militari novici și cu experiență;

• Tratament: utilizarea ChatGPT 3.5. în rezolvarea unor probleme decizionale 

individuale din domeniul militar; 

• Control: Google Advanced Search;

• 5 vigniette decizionale



Vignietta 4: Să merg pe feeling? (1)

George este comandantul unui pluton de infanterie si se apropie de sfârșitul celei de-a treia luni de 

misiune într-un teatru de operații. Deși este la prima sa misiune, în urmă cu aproape cinci saptamani 

George a intuit că ceva nu e în regulă într-o vale prin care subunitatea sa urma să treacă. Si-au luat 

măsuri de siguranță și au trecut cu bine prin ambuscada pregătită de insurgenți pentru că atacul nu a mai 

avul elementul surpriză. În ultimul timp, S2 a informat că insurgenții și-au intensi cat activitățile de 

observare a bazei în care subunitatea lui George este dislocată. George spune, mai în glumă mai în 

serios, că e un fel de joc "de-a șoarecele și pisica". "Insurgentii ne urmăresc pe noi și ne atacă în 

modalități neprevăzute, noi le analizăm modul de operare și încercăm să ne adaptăm TTP-urile" (Tactical 

and Technical Procedures). În noaptea aceasta subunitatea lui George a escortat o echipă de geniști 

pentru o misiune specifică. Geniștii au rămas în baza de destinație. Patrula condusă de George a primit 

ordin să se întoarcă. S-a făcut dimineata. Oamenii sunt obositi. Cu cât stau mai mult pe drum, cu atât s-ar 

putea să fie și mai expuși unor atacuri insurgente. George se gândește că nu e cazul să mai verifice toate 

podețele pe care le trec pe drumul de întoarcere. Așa procedează și ceilalți comandanți de plutoane. Ar 

putea merge pe feeling și s-ar opri doar acolo unde i se pare că lucrurile arată suspect.

Poate George să aibă încredere în intuiția sa și să "meargă pe feeling" la

întoarcere? (Răspunde cu DA sau Nu și explică răspunsul în 3-5 propoziții)

(Utilizează asistentul decizional)



Vignietta 4: Să merg pe feeling? (2)

Capabilități posibile oferite de asistentul 

decizional: 

- sumarizarea literaturii științifice dedicate 

condițiilor de validitate ale intuiției (i.e. 

experiență specifică, stabilitate mediu, 

feedback favorabil; Kahneman & Klein, 

2009); 

- identificarea condițiilor de validitate ale 

intuiției îndeplinite / neîndeplinite într-o 

situație dată.



Vignietta 4: Să merg pe feeling? (3)



Vignietta 4: Să merg pe feeling? (4)



Vignietta 1: Raportul SALUTE (1)

Plutonul dumneavoastră participă la o misiune de menținere a păcii și efectuează patrule în zona de 

responsabilitate pentru a asigura respectarea acordului de încetare a focului de către combatanți. Sunteți 

comandantul unei patrule îmbarcate pe vehicule blindate de transport de trupe și ați primit misiunea să 

patrulați în data de 20.03.2023 pe calea de comunicații Lion din zona de operații Gold și să observați orice 

activitate suspectă în zona de responsabilitate. În timp ce patrulați, ați observat următoarele: La 

aproximativ 300 de metri sud de intersecția căii de comunicație Lion și calea ferată, 3 persoane înarmate 

cu arme ușoare de infanterie deschid focul asupra unui autoturism care transporta alimente pentru spitalul 

din orașul vecin. Oamenii înarmați purtau haine civile, iar pe brațul stâng aveau o banderolă verde, cu 

semnul unui grup paramilitar din zonă. După ce mașina a fost oprită, au furat mai multe pachete cu 

alimente pe care le-au încărcat în SUV-ul în care se aflau și apoi au folosit un lansator de grenade pentru 

a distruge vehiculul atacat. Nu ați observat niciun supraviețuitor. În momentul în care ați reușit să vă 

apropiați de zonă ați constatat că atacatorii au părăsit zona.

Completați un raport SALUTE (Size, Activity, Location, Unit, Time, Equipment) având în vedere 

informațiile de mai sus.

(Utilizează asistentul decizional)



Vignietta 1: Raportul SALUTE (2)

Capabilități posibile oferite de asistentul 

decizional: 

- explicitarea semnificaței acronimului 

SALUTE;

- identificarea detaliilor necesare;

- sugerarea unei variante de completare a 

raportului într-o manieră clară, completă și 

concisă.



Vignietta 1: Raportul SALUTE (3)



Vignietta 1: Raportul SALUTE (4)



Rezultate acuratețe decizie pentru 5 vigniette (1)



Rezultate acuratețe decizie pentru 5 vigniette (2) – Un rezultat 
surprinzător

- Studenții care au utilizat ChatGPT au obținut o acuratețe a deciziei semnificativ statistic mai mare 

decât decidenții cu experiență care au utilizat Google!



Rezultate totale alte variabile



CONCLUZII

1. ChatGPT poate asista eficient (acuratețe, timp, efort mental) procesul de

luare a deciziei și poate asigura astfel superioritatea decizională în acțiunea

militară.

2. Efectele identificate sunt mici și medii.

3. Atunci când ChatGPT induce în eroare, consecințele sunt mari asupra

deciziei, deoarece nivelul de încredere al decidenților în informațiile utilizate

este foarte mare.

4. Este nevoie de o analiză calitativă extinsă a datelor pentru a identifica

posibilele cauze care au determinat obținerea rezultatelor prezentate.

5. Organizația militară românească trebuie să ia în considerarea antrenarea

unor modele precum ChatGPT pentru obținerea superiorității decizionale în

acțiunea militară.



PUBLICAȚII
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Vă mulțumim 
pentru atenție!

2023, București
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